



Mødedato: mandag den 10. juni 2024 kl. 9.00-11.00

Mødested: Emdrup D120, Aarhus 1483-556. Online: Teams videomøde-id 128 250 557 9

Mødeemne: møde i Uddannelsesnævnet (UN) for Pædagogisk sociologi

Deltagere

VIP: Dirk Michel-Schertges (forperson og SN-repræsentant), Felix Weiss, Tine Fristrup

Studerende: Clara Meta Laumann Windfeldt Frandsen

Observatører: Rune Müller Kristensen (afdelingsleder), Simon Kjærgaard Larsen (AAU), Anne Bjørn Friis (SNUK, referent)

Gæster: Ning de Coninck-Smith, Jonas Lieberkind, Jørn Bjerre, Marianne Høyen, Christian Sandbjerg Hansen, Marc Aagaard Hansen, Astrid Berggren Lyk-Jensen

Afbud: Casper Groth Nielsen, Niels R. Jensen, Lone Normark Nielsen, Kani Hosain, Maria Solhøj Madsen (VEST)

1. Godkendelse af dagsorden

Dagsordenen blev godkendt.

2. Orienteringer

2.1 Fra afdelingsleder

Afdelingsleder Rune Müller Kristensen (Rune) fortalte, at han havde deltaget i Arts Uddannelsesforum, hvor de drøftede kandidatreformen samt de usikkerheder, den stadig rummer. Hen over sommeren begynder rektoratet samt dekanatet at kunne arbejde mere specifikt med reformen, og først derefter vil afdelingen kende de afledte effekter.

Der er lavet opgørelse over specialeaflevering på DPU, og afleveringsprocenten på Pædagogisk sociologi ligger under gennemsnittet for instituttet.

2.2 Fra UN-forperson, UN-næstforperson og SN-repræsentanter

2.2.1 Fra studienævnet

På mødet den maj 27. maj 2024 drøftede Studienævnet blandt andet:

- *Politik for kursusevaluering på DPU*
- *Nye studieordninger: Studieoversigter og Om uddannelsen*
- *Proces for indhentning af valgfag til E25*

2.3 Fra øvrige medlemmer af UN

Intet



2.4 Meddelelser / nyt fra studievejledere

Maria Solhøj Madsen var forhindret i at deltage i mødet, men havde fremsendt følgende meddelelse: VEST er i gang med at planlægge studiegruppeworkshops og semester møder på KA 1. semester, som vil komme ind i undervisningsplanerne på 'Teoretiske perspektiver på pædagogisk sociologi' på begge campusser.

2.5 Meddelelser / nyt fra Administrationen

2.5.1 Nyhedsbrev fra Arts Studier:

I kan finde nyhedsbrev fra Arts studier på [underviserportalen](#).

Juni-udgaven indeholder information om:

Orienteringer:

- Status på EVU-optag efter ansøgningsfristen 2. maj
- Nyheder og opdateringer i Power BI
- KA og BA intro 2024

Arrangementer:

- Tilbud til dimitterende studerende

Deadlines

- Har du lyst til at lave et Summer University kursus i 2025?

3. Diskussionspunkter

3.1 Drøftelse af undervisningsplaner for E24

UN drøftede udkast til UV-planer for efteråret 2024.

UN skulle i vurderingen af planerne lægge vægt på:

1. Hvorvidt undervisningsplanen fremtræder med en klar sammenhæng/rød tråd, som er forståelig for de studerende
2. Hvorvidt beskrivelserne af de enkelte sessioner er tilstrækkeligt informative i forhold til de studerende
3. Hvorvidt der er overlap fra de obligatoriske moduler til valgfaget

UN drøftede følgende planer:

Aktuelle pædagogisk sociologiske temaer (APST)	Emdrup/Aarhus	Ning de Coninck-Smith
Teoretiske perspektiver på pædagogisk sociologi (TP)	Emdrup	Jonas Lieberkind
Teoretiske perspektiver på pædagogisk sociologi (TP)	Aarhus	Jørn Bjerre



Kvalitative metoder (KM)	Emdrup/Aarhus	Marianne Høyen
Valgfag: Socialpædagogik	Emdrup/Aarhus	Christian Sandbjerg Hansen

Fra drøftelsen:

TP (Emdrup og Aarhus): Der er en stigning fra 14-20 undervisningsgange, fordi faget dækker flere ECTS i den nye studieordning. UN kommenterede, at det er en meget udførlig og grundig plan. Det bør være et opmærksomhedspunkt for fremtidige år at mødes med de nye teams for uddannelsens øvrige kurser på de senere semestre og drøfte sammenhængen mellem kurserne. Man kunne overveje at introducere til standpunktsteori, som en mere situeret måde at forholde sig til teoretiseringer. De studerendes uddannelsesbaggrunde bringes mere i spil i denne undervisningsplan end tidligere, og underviserne har arbejdet med og vil fortsat arbejde med at inkludere flere kvindelige teoretikere i litteraturlisten. Kvantitative metoder indgår i højere grad end tidligere i planen for TP.

KM: UN kommenterede, at planen var meget spændende og kommer til at løfte metodefeltet. Der manglede et par enkelte standardiseringer på formen, men ellers havde UN ikke øvrige bemærkninger. Drøftelsen af undervisningsplanen afledte en drøftelse af studiegrupper, som blev genoptaget under punktet omkring studiestartsprogrammer. Referatet er derfor samlet under punkt 4.1.

Socialpædagogik: Der har været én gennemgående kritik fra studerende de tidligere år, nemlig kritik af eksamensformen, og derfor er det ærgerligt, at formen er bevaret i den nye ordning. SN har vedtaget, at de enkelte UN'er skal sørge for mindst muligt overlap mellem valgfag og obligatoriske kurser. UN drøftede, i hvor høj grad det giver mening at drøfte overlap med øvrige kurser i og med, at kurset er et tværgående kursus på instituttet. UN's pointer vedr. overlap bæres tilbage til SN af SN-repræsentanterne.

APST: Kurset afvikles for sidste gang på den gamle studieordning. Koordinatorerne har forsøgt at tage højde for et forventet frafald efter efterårsferien, hvilket erfaringen tilsiger. Skriveøvelser foregår online, hvilket fungerede godt sidste år trods få deltagere. Kurset har fungeret godt som specialeforberedende kursus. UN kommenterede, at planen var rigtig god og velfungerende.

Generelle pointer:

- Rune videregav to opmærksomhedspunkter: Man kan overveje at få flere kvinder på litteraturlisterne. Som konsekvens af handleplanerne behandlet senere på UN-mødet bør undervisere arbejde på bedre at understøtte arbejdet i studiegrupper gennem undervisningsplanen, fx ved at konsultere



[AU Studypedia](#) for at finde forslag til at arbejde aktivt med studiegrupper i undervisningen, hvilket kan indarbejdes som led i forberedelse til og efterbehandling af undervisningen.

- Det er vanskeligt at planlægge kurser på især 1. semester, fordi man ikke kender de fremtidige planer og undervisere, og der bør derfor etableres en bedre koordinering på tværs i afdelingen.

Næste skridt:

De modulansvarlige tilretter undervisningsplanerne og uploader dem på Brightspace inden semesterstart.

3.2 UN orienteres om indstillingsprocessen for underviserprisen på DPU
UN blev orienteret om, at det i april er blevet besluttet i SN, at studerende i UN tager teten på at udbrede kendskabet til underviserprisen blandt deres medstuderende. Dette skal gerne igangsættes snarest, så studerende kan træffe et reflekteret valg.

Deadline for de studerendes indstillinger er 21/10 til SN-sekretæren (klakj@au.dk).

Eventuelle spørgsmål til proces og indstilling kan rettes til Louise Weinreich Jakobsen (louisewj@edu.au.dk)

UN drøftede SN's beslutning om at vælge én kvinde og én mand, at dette udelukker nonbinære undervisere, samt udelukker, at studerende kan indstille to undervisere af samme køn, hvis de skønner det relevant. SN-repræsentant Dirk Michel-Schertges (Dirk) vil bringe dette tilbage til SN.

Næste skridt:

På SN-mødet i oktober udvælger studienævnet to kandidater (en kvinde og en mand) på baggrund af indstillingsudvalgets indstilling som DPU' bud til underviserprisen 2025 til fakultetet.

4. Beslutningspunkter

4.1 Godkendelse af programmer for studiestart

Cheftutorerne Marc Aagaard Hansen, Astrid Berggren Lyk-Jensen og Clara Meta Laumann Windfeldt Frandsen deltog i punktet, og præsenterede studiestartsprogrammerne, som UN drøftede. Tutorerne fra Aarhus præsenterede programmet mundtligt.

UN kommenterede, at tatorernes planer så rigtige gode ud.



UN drøftede processen omkring dannelse af studiegrupper, som er særligt vigtigt ift. et projekt tutorerne planlægger, der skal hjælpe de studerende godt i gang med uddannelsen. Rune informerede om, at studievejledningen v. trivselskoordinator Louise Griberg Spaabæk, deltager i en undervisningsgang i løbet af anden uge af det nye semester og laver 'fællesskabsfil' med de studerende i grupper. Tutorerne må gerne danne grupperne forinden, sådan at de kan bruges til at få gang i fællesskabet. Fagkoordinatorerne ønsker også løbende at modtage besked om processen vedr. studiegrupper, fordi erfaringen siger, at de studerende stiller spørgsmål til dette. Fagkoordinatorer ønskede at mødes med tutorerne og udveksle erfaringer og samarbejde om det gode studiemiljø.

Det var et var forslag om at indtænke studerende, der kommer fra en universitetsbachelor og ikke kun professionsbachelor, som det fremgår af programmet pt.

Beslutning:

UN godkendte programmerne for studiestart for hhv. Aarhus og Emdrup.

Næste skridt:

Cheftutorerne skal sende det godkendte program til uddannelseskonsulent Louise Weinreich senest 20. juni 2024. I Aarhus er fristen den 26. juni grundet eksaminer.

4.2 Årlig status: handleplan for 2024

Årlig status er en del af det løbende og uddannelsesnære kvalitetsarbejde på Arts. Uddannelsesnævnet er det primære forum for den fagnære dialog der finder sted i maj og juni.

På mødet i maj gjorde afdelingsleder status på uddannelsens handleplan fra sidste år, og denne status blev kvalificeret af UN's medlemmer.

Til dagens møde havde afdelingsleder udarbejdet et udkast til uddannelsens handleplan for 2024, som UN drøftede.

UN drøftede kort, hvordan den enkelte underviser forventes at arbejde med handling 1.1. "Styrke information om forventning til forberedelse til undervisningen", herunder undervisers brug af Studypedia. UN godkendte planen uden øvrige kommentarer.

Beslutning:

UN godkendte afdelingsleders udkast til handleplan for 2024 og indstillede den til SN's behandling.

Næste skridt:

Afdelingsleder sender handleplaner for 2024 til studienævnets sekretær Kim Behrens Jessen senest den 14. juni. Inden fremsendelse overføres handlingerne i den



nye skabelon for 2024. Når UN ser den endelig plan vil det således være i et let ændret format, men med samme indhold.

De af UN indstillede handleplaner behandles i SN DPU den 19. juni. Studieleder godkender inden 1. september handleplanerne for årlig status og deler viden med prodekan for uddannelse.

5. Forslag til kommende møder

5.1 UN drøftede, om der var forslag til emner til kommende UN-møder. Medlemmer af nævnet er velkomne til at sende forslag til punkter løbende til Anne Bjørn Friis (abf@au.dk).

Punkter til kommende møder	
August 2024	<i>Intet møde i august</i>
September 2024	<ul style="list-style-type: none">• Summer University udbud• Proces for studieordningsændringer• Valg på AU• Evaluering af studiestart• Behandling af undervisningsevalueringer fra forårets undervisning
Oktober 2024	<ul style="list-style-type: none">• Handleplaner fra Årlig Status og Undervisningsmiljøvurdering (alternativt november)
<i>Forslag til drøftelser (ikke datosat)</i>	
<ul style="list-style-type: none">• Status på arbejdsgruppe ift. kortlægning af diversitet (nedsat april 2023)• Hvordan klædes de studerende bedst på til selvstændigt at studere og herunder også de studerendes vilkår og forventninger til studiet.	

5.2 Eventuelle forslag til punkter, som skal foreslås til behandling i SN
Intet

6. Evt.

Intet